课后练习                  振动和波复习课

1．工厂里，有一台机器正在运转，当其飞轮转得很快的时候，机器的振动并不强烈，切断电源，飞轮逐渐慢下来，到某一时刻机器发生强烈的振动，此后飞轮转得更慢，机器的振动反而减弱。这种现象说明
A．纯属偶然现象，并无规律
B．在某一时刻，飞轮的惯性最大
C．在某一时刻，飞轮转动的频率最大
D．在某一时刻，飞轮转动的频率与机身的固有频率相等
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2.劲度为k的轻弹簧上端固定于O点，下端连接质量为m1的物体A，物体A下方通过细线和质量为m2的物体B连接（m1<m2），开始系统处于静止. 若剪断细线，物体A将开始振动. 不计空气阻力，求物体A能上升的最大高度    

A．2m1g/k                B．2m2g/k     

C．2(m1+ m2)g/k           D．2(m2- m1)g/k

3.已知在单摆a完成10次全振动的时间内，单摆b完成6次全振动，两摆长之差为1.6m，则两单摆摆长la与lb分别为
A．la=2.5m，lb=0.9m     B．la=0.9m，lb=2.5m   

C．la=2.4m，lb=4.0m     D．la=4.0m，lb=2.4m
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4．一砝码和一轻弹簧构成弹簧振子，图1所示的装置可用于研究该弹簧振子的受迫振动。匀速转动把手时，曲杆给弹簧振子以驱动力，使振子做受迫振动。把手匀速转动的周期就是驱动力的周期，改变把手匀速转动的速度就可以改变驱动力的周期。若保持把手不动，给砝码一向下的初速度，砝码便做简谐运动，振动图线如图2所示.当把手以某一速度匀速转动，受迫振动达到稳定时，砝码的振动图线如图3所示. 若用T0表示弹簧振子的固有周期，T表示驱动力的周期，Y表示受迫振动达到稳定后砝码振动的振幅，则 

A．由图线可知T0=4s       

B．由图线可知T0=8s

C．当T在4s附近时，Y显著增大;当T比4s小得多或大得多时，Y很小
D．当T在8s附近时，Y显著增大;当T比8s小得多或大得多时，Y很小
5.如图所示，两单摆摆长相同，平衡时两摆球刚好接触。现将摆球A在两摆线所在平面内向左拉开一小角度后释放，碰撞后，两摆球分开各自做简谐运动，以mA、mB分别表示摆球A、B的质量，则 
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A．如果mA≤mB，下一次碰撞将发生在平衡位置右侧
B．如果mA＜mB，下一次碰撞将发生在平衡位置左侧
C．无论两球的质量之比是多少，下一次碰撞都不可能在平衡位置右侧
D．无论两球的质量之比是多少，下一次碰撞都不可能在平衡位置左侧
6.下列有关机械波的说法中正确的是
A．我们能够听到墙外的声音是声波发生干涉的结果
B．超声波的波长比人耳能听到的声波波长大得多 

C．医院中的“B超”是利用次声波的反射来检查身体有无异常
D．根据听到的火车汽笛声的音调变化判断火车的行驶方向是多普勒效应的应用
7．关于两列波相遇叠加，下列说法中正确的是（    ）
A．振幅小的一列波被减弱，振幅大的一列波被加强
B．分开后各自的振幅和频率都发生了变化
C．分开后各自的振动方向和传播方向都发生了变化
D．介质中任一质点的总位移等于两列波分别引起的位移的矢量和
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8.一列简谐横波沿直线由a向b传播，相距10.5m的a、b两处的质点振动图象如图所示中a、b所示，则
A．该波的振幅是20 cm

B．该波的波长可能是8.4 m

C．该波的波速可能是10.5 m/s

D．该波由a传到b可能历时7 s

9．一简谐机械横波沿x轴正方向传播，波长为λ，周期为T。t=0时刻的波形如图1所示，a、b是波上的两个质点。图2是波上某一质点的振动图象。下列说法正确的是  

A．t=0时刻质点a的速度比质点b的大
B．t=0时刻质点a的加速度比质点b的小
C．图2可以表示质点a的振动
D．图2可以表示质点b的振动
10．物理学原理在现代科技中有许多重要应用。例如，利用波的干涉，可将无线电波的干涉信号用于飞机降落的导航。
如图所示，两个可发射无线电波的天线对称地固定于飞机跑道两侧，它们类似于杨氏双缝干涉中的双缝。两天线同时都发出波长为λ1和λ2的无线电波。飞机降落过程中，当接收到λ1和λ2的信号都保持最强时，表面飞机已对准跑道。下列说法正确的是
A．天线发出的两种无线电波必须一样强
B．导航利用了λ1与λ2两种无线电波之间的干涉
C．两种无线电波在空间的强弱分布稳定
D．两种无线电波各自在空间的强弱分布完全重合
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